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Introduction
Community Service Project is an experiential learning strategy that integrates

meaningful community service with instruction, participation, learning and community
development. Community service project involves students in community development
and service activities and applies the experience to personal and academic development.
Community Service Project is meant to link the community with the college for mutual
benefit. The community will be benefited with the focused contribution of the college
students for the village/ local development. The college finds an opportunity to develop

social sensibility and responsibility among students and also emerge as a socially

responsible institution.

The Raju Palem Village located in Tripuranthakam Mandal, 3225 People
are living in this Village, 1602 are males and 1623 are females as per 2011
census. Expected Raju Palem population 2021/2022 is between 3,161 and
3,612. Literate people are 1214 out of 763 are male and 451 are female.
People living in Raju Palem depend on multiple skills, total workers are
1867 out of which men are 934 and women are 933. Total 83 Cultivators

are depended on agriculture farming out of 85 are cultivated by men‘and 18
are women. 1249 people works in agricultural land as a labour in Raju
Palem, men are 593 and 656 are women.

Raju Palem Gram Panchayat
The Gram Panchayat is RAJU PALEM. The Mandal headquarters is

TRIPURANTHAKAM, and the distance from Raju Palem to
TRIPURANTHAKAM is 3 kilometers. The district headquarters is

ONGOLE, anm Agriculture
The agricultural commodities are CHILLIES, PADDY, BLACK GRAM.

Raju Palem Area

The Total area of Raju Palem is 654 hectares(6.54 sq km). The non
agricultural area in this locality is 36.45 hectares. The barren uncultivable
area is 60.7 hectares. The pasture graze area is 23.88 hectares. The waste
land in this locality is 33.18 hectares. The unirrigated land is 11.34 hectares.

Our village is surrounded by green grass lands adding beauty to nature. Towards
East of the village hundreds of acres of wet land gives feeding to the villagers. At the
North East comner of the village, recently sandal wood plantation is done. There is
beautiful biodiversity in and around the village with river, orchard, wet lands, grass

lands and fields




Rajupalem is village located at the Kumool to Guntur road in Prakasam district of
\ndhra Pradesh. Nearly 717 households are there. Most of the people depend on
multiple works like Agriculture forming, Labour work in this village. Most of these

people are not aware of food adulteration and safety food.

I1. Socio-Economic Survey of the Village/Habitation.

1, Gender
In this study we came to know, most of the food items are being purchased by men(56%)
as the village is bit far. All the required items are brought by men in the staring of

maonth self.

Women :44.0%
Men: 56.0 %

2, Age:
~ P 1 e ) o~ i
About 44% of people are between 20-50 years old, 16% aged between 16., 20% peopi
are more than 50 years old.
»  Below 20 years:

Above 50 years: ™ /  16.0%
20.0 % N "

20-50 years old :
64.0 %
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Problems identified and Analyses of the problems.
| ALLERGIES: -Due to water pollution people are suffering from allergies and liver

jelale ( 155Uk
) POILICY =3% ol p u|:1t sutlering from pn]in

{ DRAINAGES: -As there 18 no proper drainage system, water stagnates giving chance

(s malaria, diarrhea and plasmodium (motions)

4 HUTS: -25 %people still live in utter poverty and they live small thatched huts.
Recently one hul was ;.'ullt'tl

§ ROADS: <The villages lacks of proper road facility. Even the dusty road also is filled
with pot holes, resulting in number of accident and untold miseries.

6 CONGENITAL ISSUES congenital marriages are Prevalent, resulting in mentally

petarded or physically challenge of off springs. some of them are also suffering from
unlwliuully related issues due (o these blood related 1SSUes




Sh art-ter . ¥
2hori-term and long-term action plan for possible solutions for the problems
d authorities for

identified_and_that_could be recommended to the concerned authorities for
entified_and that could be recommended to the concerne

implementation.

ns conducted w.r.t the problems and their
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2. Community awareness prograx

I.LALLERGIES: -
e We ik G .
e have created awareness that drinking boiled and cooled water as much as
can prevent diseases caused by some types of algae and bacteria.
e Can so s ha allaroic c . :
someone be allergic to water? It may seem like a strange question, but the answer
as aquagenic urticaria (AU) where skin

swelling. In severe cases, it can cause

possible

i.\‘" ¢ "' There 1¢ a verv r it

ves." There is a very rare condition known
contact with water causes itchy, red hives or
wheezing or shortness of breath,

e P » W1 - S s - .
People with liver problems have been made aware that if they get allergies, they will
a doctor immediately. ® We have

get neurological disorder. So asked them to consult
ae-enriched water can lead to

created awareness by saying them consuming alg
PAS -.l' T W . s * . . ay . .
gastrointestinal irritation, including vomiting, diarrhea, fever, and headache.

@ A "1 ST Y1 AC )
Along with Allergies, other symptoms are as follows

J

© Respiratory irritation

L/

shortness of breath

~
®

Throat irritation

&

o Eye irritation

-~
.

Skin irritation

Asthma attacks

~
® )

b

POLIO: -
We have created awareness about the problems related to polio

L ]

e We made them aware of the symptoms of polio in the first 10 days. They are as
follows:

e o Fever
oHeadache oVomiting’
s o sore throat

© uneasy

o Back pain

o Muscle weakness

3.DRAINAGES: -

1. We have created awareness about mosquito borne diseases and they are as follows:
a. Zika

b. Dengue

¢. Chikungunya

d. Yello fever

e. Rift valley
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OBJECTIVES OF FOOD ADULTRATION
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hormone deficiency at birth & Inherited Blood

disorders Importance of study on Faod adulteration

f F
'[h(-t;rrl,\'f'-; faod cottamination 18 one o1 the majar proniern
{ ihe | h ¢ ¢

of people There are adverse effects on the health of people w ,
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hazards, misuse of additives, chemical contaminants, IMcCluding mological x
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adulteration. Food adulteration occur due 16 the following reason

« To attract the consumers by giving moré taste 1o the products by adding hazardo
chemicals
« To incrense the quantity of products with less cost

« To get more profil

« To have an increased the life of food i
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harmful to human health. In order to get rid
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OBJECTIVES OF FOOD ADULTERATION

o study
Yy .
ind create the awareness about food adulteration.

l'o study th
¢ effects of food adulterants and let people know about them.

3) To know the
the adulteration in selected food products through various testing

procedures.

4) To rec
) recomme 3 >stions . ‘ .
mmend suggestions on food adulteration to manufacturers and
consumers.

SCOPE OF THE STUDY

If we increase ¢
awareness among people regarding food adulteration then there are

moI ClIlE
re chances to take unadulterated food which leads to healthy life of people. As the

-

uiCs a ]l. 1 aw
S s are getting increased day by day against food adulteration, there is much
ore chance of consumi g > -
< 1ce of consuming unadulterated food by the people. With the help of this

survey., we educate n - . . s
Y, we educated each and everyone by letting them know their rights as a

S — (how to react when their consumer rights are failed to follow), shared many

getails reo: ] ~ £ :

detalls regarding FSSAI and many more. By doing this survey based on food

cration many common people may know about the adulterated products that they
'r-" .

are using in day-to- i "hey . lulterat
g in dd_\ to day }].fe 'I ]'10}' can gCl AwWareness aboul th f!)rjd adulteration that
causes many health issues in human life,

CH METHODOLOGY The research is based on the consi
»od adulteration. It is used to obtain the current informati

phenomena to describe what exists

L‘loser" f r the st .de ‘Fnr purpose of the study, convenient random sampling
has been adopted.

TOOLS USED FOR ANALYSIS:

On the basis of the questionnaire, the awareness of the consumers was analysed in
Microsoft excel. The results were shown using the pie charts and tables. The
following are the tools applied on the responses given by the respondents to

analyze and derive the results.

- Simple percentage analysis.

« Weighted average method.
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1. Results and Discussion

The consumers were asked to write background information like name, sex, age,
educational qualiﬁcalion, house rent (to assess financial condition). 1 hey were also
asked to answer the following questions. According to the survey taken on
consumer awareness the following analysis was attained:

{. Which form of products do you prefer?
(a) Open (b) Packaged
In the survey we came to know that 20% of people are preferring open/loose
products where as 80% of people are preferring packed products.

10




: 18 d M 1S arc 1 VNG urme »
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s : I'c mai |1\ \ I'I >al, 1 g II('IWdL] chn l] 110 ,M
Nag Lx IL\L h]\l uits, ¢ h\"L UL'-[L“\ elc

products only in the at : They said that they will be going for open
absence X
ibsence of packed products and sudden requirement is there.

opered. 300 %

packed 800 %

2. Which i ;
hich is the main parameter of choice during buying a product?
- 3 (a) Brand (b) Shop (c) Price (d) Other factors
n the surve s g » . ‘ c ;
ey we came to know that 50% are buying products based on brand, 30%

.:‘;‘\1‘ 10n — . J p . sy
d on price, 20% are buying goods based on other factors like availability. But no
one 18 preferring shop.

The aymy ] & . R g . . . o

LR Pepie who are buying things based on brand are choosing Aashirvad for wheat,
ata fo alt “aloate for 3 \ . ~ . g & =

l'ata for salt, Colgate for paste, Shastri balm for pain balms, Volini for spray etc... As

most of the people’s annual income is very low, they are preferring products that are

available with less cost. There are many other reasons for choosing products as well.

Figure 1. A chart showing percenlage of parameter of chol
product.

P | Feu S | oy N
e auring ouying 4

3.Do you know about the Food Safety and Standards Authority of India?
(a)Yes (b)No
It is very sad to know that only 70% of people know about Food Safety and
Standards Authority of India (FSSAI) and 30% of people are saying they don’t even
hear it till now. The reason behind this is they are not well educated so they don’t
know all these things.

11







Sometimes : 10.0 %

yes: 50.0 %

no: 40.0 %

5. Do you check the MRP (Maximum Retail Price) before buying a pr
1) Yes 2) No 3) Sometimes
MRP of products.

We came to know that 80% of people are regularly checking MRY o1 prod

20% people no abousserved checking MRP of products

6. Do you pay Money more or less than MRP of Food item?

1) Yes 2) No 3) Sometimes
It is surprising to know that 10% of people are not getting products less
than MRP and 70% of people are getting products less than MRP

sometimes. 20% something spending .

13




Have NOu evey

Cros . i i y
oss checked the we ights of Products mentioned on the item?
\
A v tha 1% of people are checking weight of the
hecking weight of the items and 6% of people
sesstines | 6.8 %
240 %

% Are VOu aWare - (Tects of adulterants that can cause health problem=

yes: 70.0 %

9 Have you ever come across adulteration or duplication items?

Yes 2) N




WWIng that th } }
B hat they came across adulterated/ duplicated items.

1
U8 Peapie R saying

5
wiie examples about tood adulteration
WAL, veuelahle i R0 3
getables, fruits, some of the flours, spices are getting adulterated

Vostlhy
Lol W Su s
il ALY YOM § § g
aware that chemical dye and toxic substances in food can lead to

CARCOL AR airterent vital organ diseases

L cople had an 1dea that chemical dye and foxic substances 1n food
i lead i« i : . £ d
wl to cancer and different vital organ diseases remaining 40% don’t

Ve any dea reganding thas

Do vou buy things carefully to a\ oid adulteration?

) No 1) Sometimes

I ]
came to know that only 70% of people are buying products

1) Yes
In this survey we
carefully and 109 ool people are

taking care No .20% sometimes.




/ i %
4 y y { 4 7
7| i Oeny ‘ / >
ad g o) i /:% £y AT
HPINES 2 4
(Y /
atake, 10% No




Sometimes : 200 %

No: 10.0 %

Yes: 70.0 %

15. What do you think which kind of steps should be taken to overcome food
adulteration problems?

1) Public awareness 2) Proper Information about adulteration
3) Media 4) Government

In this survey we came to know 80% of people are feeling that ad
reduced if we create public awareness on food adulteratios
information about in adulteration..

16) Have you ever complained to any of following after coming across adulleratl
or duplication items?

1) Shopkeeper 2) Main Supplier 3) Any
90% of people said that they complained about the products to the

10% main supplier.

17) How was the response to your complaint?
1) Satisfactory ~ 2) Not Satisfactory

It is a bit good to listen100% of people are satisfied with the respons

people are not satisfied.

17
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“i’zmmlom“mon food adulteration and its effects among
them must tell them their rights as a consumer. No one is using their rights at all.

Limitation of the Study

Pmmmypeoplewmmlhuuwdwukcmcmey,wmwhm
m.ﬂhﬁmﬁdlmoftbemfmﬂnmcyvaam.m
mmhmdlodgmly,bmmnwsﬁnemefum
m.ﬂllmﬂnquestionmire. In a hurry, they might not be able 1o answer questions
with full concentration. The study was performed in relatively a smaller number of
samples that can only give an idea on consumer awareness, but not a full pictare of
consumer awareness due to time limitations.

RECOMMENDATIONS

© Government should make proper food laws and should be maintained well by
the govemnment and rigid testing procedures should be adopted for
standardizing the food products.

© Low quality products should be completely eradicated by the government.
One must receive severe punishment like high fine if they sell low quality
products.

© Government must arrange food quality checking centers in each and every
village. So that people can go there and check the quality of food. Government
must maintain it well. The response of the officers must be comfortable for
the users and vice versa. If they create any issue then must receive
punishment.

O These days manufacturers are largely focusing on increasing the profit and
they are not taking care about the wellbeing of the consumers. This attitude
among the producers should be avoided and they work on the principles
involving business ethics. It increases the demand of the products as well.

O It is mandatory that the wholesalers must choose quality products and stock
them under clean and hygienic environments. Before buying and selling they
must check the quality of products.

O Retailers should choose, purchase and sell the best quality product. As they
are the closest channel to the consumers, they should take the initiative and
must suggest them the best products.

O Consumers being the ultimate users of the food products should be fully aware

of the adulteration practices that are prevalent among a large number of

- manufacturers. They should educate themselves with the standardizing

and select products with the AGMARK and FSSAI symbol.




After thi
4 s M:ﬂc«% .,.Sw conclude that most of the people who are uneducated don’t ha -
any idea of checking MRP, Expiry dates on the product. So, there is 2 need of educating

; % e

them with all these things. But its not that €asy 1o make it happen because even educased
lot of information and training on the issues o AT
ning them If they

people also not checking all the detzils regularly. All the people need 10 be armed with
f food adulteration and ways 1o raise their

voice when felt cheated. It is the duty of every citizen to assist in curbing the menace

of adulteration and take an active interest in exposing and condemning th

find anything that is getting adulterated then they must raise their voice wm;w!,urh; % This

reduces the chances of adulterating food which results in the healthy life of people.
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